【编前话

省委书记、省人大常委会主任王国生在省第十三届人民代表大会第二次会议的闭幕讲话,在全省上下引起了"争做新时代出彩河南人"的热烈反响。

昨天,河南日报全文刊发了这篇题为《同心共筑中国梦 争先进位谋出彩》的讲话,本报予以嫡发。

同心共筑中国梦 争先进位谋出彩

1

融入新时代、奋斗新时代,努力争做新时代出彩河南人

事业总是在紧跟时代中守正出新,人生总是在拥抱时 代中绽放光彩。2014年的春天,习近平总书记视察指导 河南时的殷殷嘱托,把中原更加出彩与中国梦联系在一 起,照亮了河南发展前行之路,点燃了亿万中原儿女的奋 斗激情。从广阔田野里辛勤耕耘的农民兄弟,到生产车间 里日夜忙碌的工人师傅;从实验室里埋头攻坚的科研人 员,到学校、医院里默默奉献的"园丁""天使";从穿梭在大 街小巷的快递小哥,到每天给我们送来清洁的环卫工人; 从危急时刻赴汤蹈火的消防队员,到奋战在脱贫攻坚一线 的基层干部,大家都怀着美好的憧憬,用行动书写属于这 个时代的出彩人生,演绎着一个个动人的故事,广袤的中 原大地正发生着一系列深刻的变化,"出彩"已经成为引领 河南发展的时代强音。能够赶上伟大的新时代,投身中原 更加出彩的宏伟事业,是我们的幸运和福分,每一个河南 人都要把握发展的时与势,融入新时代、奋斗新时代,努力 争做新时代出彩河南人。

2

争做新时代出彩河南人,就要加强理论武装, 把伟大旗帜举得更高

我们要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走,更加自觉地树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。要在学懂上持续下功夫,持之以恒学,入脑入心学,把零星的时间焊接起来,让点滴的领悟系统起来,养成习惯、形成自觉,悟出坚定信仰,学到忠诚担当。要在弄通上持续下功夫,把握大势、联系实际、融会贯通,用马克思主义立场观点方法明晰发展的逻辑,深刻认识各项战略部署的整体性、关联性、协同性,放大格局、提升境界。要在做实上持续下功夫,做好精准结合的文章,不断把学习成果转化为坚定的政治立场、科学的工作思路和有效的具体行动,始终对习近平总书记的步伐步步紧跟,对党中央决策部署闻令而动,让落实"四个着力"、打好"四张牌"、县域治理"三起来"、乡镇工作"三结合"等重大要求的成效越来越明显,让以党的建设高质量推动经济发展高质量的路子越走越宽广。

3

争做新时代出彩河南人,就要提升专业素养, 把推动高质量发展的本领锻造得更强

不加快知识更新、加强实践锻炼,就打不开视野和思路,找不到方向和答案,更不会有高的效率和好的效果,甚至会陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境,跟不上时代的节拍而被淘汰。每一个人都要有更强烈的危机感、紧迫感,把学习作为成就高质量发展的"奠基石",来一场"学习的革命",在学中干、在干中学,一刻不停地增强本领,依靠学习走向未来。各级领导干部要把学习当作一种政治责任、一种人生境界、一种终身追求,加快形成与岗位相匹配的政治素质、理论功底、领导能力;广大党员干部要把学习作为立身之本、成事之要,弥补知识弱项、能力短板、经验盲区;各行各业建设者要干一行学一行,钻一行精一行,超越自我,追求卓越。素质能力越高强,高质量发展的步伐就越稳健,中原大地就不仅会迎来发展转型之变,更会迎来精神风貌之变、整体气质之变。

4

争做新时代出彩河南人,就要持续解放思想,把改革开放的氛围营造得更浓

我们必须进一步打开解放思想这个源头活水,以更大力度冲破思想障碍、观念围墙,树立全球视野、时代眼光,在人无我有中抢占先机,在人有我特中赢得主动。要破除路径依赖的惯性,自觉以新发展理念为引领,善于从别人走过的路中学习经验,敢于从没有路的地方蹚出新路,把应该做的事情做早、做实、做优。要破除小进即满的惰性,强化争先进位、不甘人后的意识,既有迈出第一步的闯劲,也有走好每一步的韧劲,拉高标杆、勇争一流,把看准的事情做到极致。要破除"坐井观天"的狭隘,放眼世界看河南,站在全国看河南,敏锐发现机遇,积极抢抓机遇,大胆创造机遇,跑出改革开放"加速度",按下高质量发展"快捷键",打开一片新天地。只要我们在解放思想中统一思想,准确识变、科学应变,就一定能让新的优势、新的动能在中原大地蓬勃生长,让高质量发展的"颜值"更高、活力更足。

5

争做新时代出彩河南人,就要强化法治思维,把发展环境打造得更优

我们要深入推进依法行政,加快转变政府职能,深化审批制度改革,在权力上做"减法",在服务上做"加法",让审批事项最少、办理速度最快、规则最公平、程序最规范,让信息多跑路、群众少跑腿,擦亮"畅通河南"的品牌。我们要深入推进公正司法,深化司法体制改革,着力为经济社会发展保驾护航,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感,让广大企业家投资放心、发展安心、生活舒心。我们要深入推进全民普法,加强法治创建,弘扬法治精神,让遵法守纪者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行。广大公职人员特别是各级领导干部,要增强对法律的敬畏之心,带头提高法治素养,依法用权、秉公用权,自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,使法治成为增创优势的重要标志、发展稳定的金字招牌、出彩中原的靓丽名片。

6

争做新时代出彩河南人,就要厚植文化优势,把创新基因传承得更好

每个河南人都应当挺立时代潮头,传承中原文化革故鼎新的优良传统,大力弘扬以改革创新为核心的时代精神,持续弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神,激发出创新创造的不竭动力。我们要更加重视发展科技、教育事业,更加重视人才的培养引进使用,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,构筑人适其事、事得其人、人尽其才、才尽其用的广阔平台,营造"近者悦远者来"的人才发展生态,加快建设人才强省,为高质量发展提供强大支撑。

7

争做新时代出彩河南人,就要始终敢于斗争,把攻坚克难的勇气鼓得更足

每一名党员干部特别是领导干部都要发扬斗争精神,坚决摒弃当"太平官"、过逍遥日子的想法,敢于挑起重担,敢于攻坚克难,敢于奋勇争先,像圆方集团党员佩戴的标识牌上写的那样,"我是党员,平时能看出来,困难时能站出来,危机时能豁出去";要提升斗争本领,在解难题、补短板中增能力,在防风险、保稳定中受锤炼,在经风雨、见世面中壮筋骨;要砥砺斗争意志,涵养"功成不必在我"的精神境界,葆有"功成必定有我"的历史担当,把做好当前工作与打基础、利长远统一起来,以钉钉子精神,一锤接着一锤敲,苦干实干、久久为功。